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МІСЦЕ ТА ЗНАЧЕННЯ ВІРТУОЗНИХ РУХІВ УКРАЇНСЬКОГО 

НАРОДНО-СЦЕНІЧНОГО ТАНЦЮ У ФАХОВІЙ ПІДГОТОВЦІ 

СТУДЕНТІВ-ХОРЕОГРАФІВ 

 

Український народний танець розвивався протягом усієї історії 

українського народу, збагачуючись новим змістом і своєрідними виразними 

засобами. У ньому знайшли своє відображення радість творчої праці, героїзм 

боротьби й велич перемог, задерикувата веселість, м’який гумор та інші 

риси, властиві українському національному характеру. 

Першоджерелами танцю були різноманітні рухи, жести, що 

пов’язувались з трудовими процесами, спостереженнями людини над 

природою, враженнями від навколишнього світу. На формування української 

танцювальної культури дуже впливали умови життя і побут народу. Людина 

при виконанні первісних трудових процесів починала поступово 

підпорядковувати деякі ритмічні елементи для створення примітивних 

ілюстративних хореографічних па, які імітували б робочий процес. Ці рухи 

мали вже не утилітарне, а художньо-естетичне призначення і в зв’язку з цим 

були чітко організовані, підпорядковувались певному ритмо-темпу, мали 

певну тривалість тощо [1]. 

На сьогодні український народно-сценічний танець, на відміну від 

народного, який у своєму первинному вигляді мав побутовий 

імпровізаційний характер, підпорядкований законам сцени. Тому вимагає від 

хореографа-постановника й учасників танцю високої професійної 

підготовленості, відповідної техніки виконання, що дозволить глибше 



розкрити ідейно-змістове наповнення хореографічного твору.  

Майстерність балетмейстера-постановника саме й визначається тим, 

наскільки він володіє комплексом виражально-зображувальних засобів, 

притаманних хореографічному мистецтву, як він оперує ними для розкриття 

ідейно-художнього змісту твору.  

Основним засобом виразності в народному танці є лексика, і 

закономірно, що її розвиток обумовлює збагачення всього виражально-

зображувального хореографічного комплексу. Хореографічні рухи, прийоми, 

жести, пози обумовлються завданням створити певний художній образ 

хореографічного твору. Саме тому складні структурні та художньо-естетичні 

особливості лексики розглядатимуться нами в єдиному синтезі, а не 

ізольовано.  

Мета статті полягає у визначенні місця та значення технічно складних, 

віртуозних рухів українського народно-сценічного танцю в професійній 

підготовці майбутніх фахівців хореографії. 

Українській хореографічній культурі в цілому і кожному стильовому 

напрямку, жанру зокрема притаманний певний комплекс основних 

танцювальних рухів. За своєю структурою та манерою виконання вони 

поділяються на дві групи – чоловічу та жіночу. Це обумовлюється як 

специфікою анатомічної будови людей, так і особливостями економічного, 

політичного життя народу, історичними обставинами, що вплинули на 

культуру, побут, звичаї, характер народу. Наприклад, імітаційні рухи, які 

зустрічаються в танцях центральної України, такі, як яструб, щупак, кільце, 

рухи зі списами, шаблями тощо, у яких відчуваємо відгомін козаччини, – ці 

рухи чоловічого танцю. На Закарпатті та Прикарпатті різноманітні 

танцювальні рухи із топірцями також притаманні лексиці чоловічих танців 

[1].  

Суто жіночими є танцювальні рухи із стрічками, вінком, решетом, а 

також рухи вишивальниць, ткаль, льонарок. Доріжки, дрібушечки, упадання, 

низькі тинки, вихилясники здебільшого також виконуються жінками. 



Чоловічий танець насичений різноманітними віртуозними низовими 

рухами: присядками, повзунцями, розтяжками, закладками, револьтатами, 

підсічками, оригінальними млинцями тощо. Напевне, жоден танець у світі не 

має такої різко підкресленої елевації – природного дару танцівника до 

стрибків і зльотів, як чоловічий український, сфера якого – повітря, політ. 

Аналізуючи рухи, і особливо ті, в яких наслідується поведінка звірів, птахів 

(яструб, щупак, кільце, розніжка тощо), ми переконуємося, що танцюрист 

при їх виконанні злітає в повітря з одного темпу. Він летить, як птах, 

підкреслюючи своїми рухами образ вільного козацького народу. Тож, можна 

сказати, що введення в хореографічний твір віртуозних рухів обумовлено 

самою природою танцювальної культури українців.  

Порівнюючи з традиційною народною хореографією, сучасна українська 

жіноча танцювальна лексика також значно збагатила свій арсенал і в 

народно-сценічній хореографії набула повного рівноправ’я поруч з 

чоловічою. Так, на основі технології обертання, притаманного жіночому 

класичному танцю, створено цілий ряд жіночих круток: веретено, млинці, 

шене, крутка по діагоналі на одній нозі, крутка з флік-фляком, піруети тощо. 

Зростання виконавської техніки танцюристів, розширення жанрових і 

стилістичних меж української хореографії дало поштовх до створення 

партерних і повітряних віртуозних рухів і обертань. Для демонстрації сили та 

спритності, підкреслення молодечого запалу, вправності, а також з метою 

посилення художньо-естетичного та емоційного впливу на глядачів у 

сценічних обробках традиційних українських танців використовуються 

технічно ускладнені рухи, які підпорядковуючись законам жанру (художньо-

органічна єдність руху та музики, акторської гри), перетворюються на 

різновиди хореографічної лексики.  

У сучасному народно-сценічному танці хореографічні складні лексичні 

новотворення відіграють значну роль. Крім загального збагачення 

танцювальної лексики в цілому, вони допомагають вирішити надзвичайно 

важливе завдання – розкриття ідейно-художнього задуму творця мистецького 



твору. Але треба пам’ятати, що використання технічно ускладнених рухів 

має бути потрібним для певного хореографічного тексту і без яких 

постановник не зміг би розкрити ідейно-тематичну спрямованість твору, 

відтворити ту чи іншу типову рису характеру людини, звернути увагу 

глядачів на суттєву деталь і, таким чином, примусити їх зафіксувати всю 

постановку в своїй пам’яті.  

Слід звертати увагу і на внутрішню логіку технічно складних лексичних 

конструкцій, завдяки чому можна передати певні емоції, надати 

танцювальним рухам виражальної сили та переконливості. Так, скажімо, в 

розгорнутій хореографічній картині “Чарівна сопілка” (твір “На Січі 

Запорізькій” В. Михайлова) спостерігаємо логічне поєднання найскладніших 

танцювальних па з елементами акробатики, фехтування. Кожний віртуозний 

рух, акробатичний трюк умотивовуються сценічною дією. У героїчному 

танці “Запорожці” П. Вірського маємо велику кількість складних лексичних 

поєднань. Мова тут неоднорідна, часто зустрічаються звернення, окличні 

інтонації тощо. Цими засобами танцювальної виразності постановники 

розкривають складні сюжетно-образні ситуації.  

Але, на жаль, часто-густо в “козачкових” танцях, незважаючи на 

абсолютну невідповідність музичному супроводу, використовуються 

віртуозні рухи (обертання, стрибки, закладки); в гуцульські танці 

неправомірно вводяться без відповідного переінтонування повітряні тури, 

розніжки тощо. Отже, безпідставне механічне перенесення окремих рухів або 

більш складних лексичних поєднань одних жанрів, різновидів у постановку 

іншого стилю чи жанру збіднює виражальні можливості мистецтва, може 

призвести до втрати своєрідності, чистоти та краси народного танцю.  

Важливого питання набуває співвідношення технічного ускладнення 

руху з невимушеністю, безпосередністю та простотою виконання. 

Постановник не повинен уникати складних структурних поєднань, бо поява 

їх у лексиці танцю вмотивована необхідністю відтворити складні життєві 

колізії, почуття людей, які хоче зобразити балетмейстер. Проте надмірне 



ускладнення руху, надання його структурним частинам нехарактерних 

стильових ознак, помпезність у сценічній інтерпретації руху, так само як і 

його поверхова “красивість”, веде до формалістичного штукарства, зводять 

нанівець художність лексики, порушує смисл танцювального руху. Таким 

чином, використання в хореографічному творі технічно ускладнених рухів 

повинно бути підпорядковане образно-тематичному розвитку дії твору, 

сприяти вирішенню задуму балетмейста-постановника.  

З огляду на проблему нашого дослідження цікавим є аналіз творчої 

діяльності віртуоза-танцюриста та балетмейстера М. Соболя, який заснував 

ансамбль, метою якого була театралізація народних обрядів, звичаїв, 

традицій. М. Соболь ішов шляхом, який визначив подальший бурхливий 

розвиток українського танцювального мистецтва. До складу соболівського 

ансамблю входили танцівники з високою професійною підготовкою. Митець-

хореограф ускладнював лексику не за рахунок циркових трюків, а 

збільшуючи амплітуду дії того чи іншого руху. Розширюючи значення руху, 

М. Соболь не перетворював його на самоціль, а вбачав у ньому образно-

дієвий чинник, який у комбінації з іншими допомагав розкрити тему та 

сюжет твору. Запозичуючи основну структуру руху та забарвлюючи його 

відповідно до художнього завдання, балетмейстер використовував ряд 

повітряних віртуозних рухів, притаманних українському чоловічому танцю. 

Так, досить згадати віртуозний, стрімкий і темпераментний танець сина 

М. Соболя Олександра, якого в афішах називали “неперевершеним піруети 

стом”: “Стрункий, високий хлопець приголомшував глядачів своїми 

численними навальними обертаннями, складними “турами” у повітрі, 

стрімкими “піруетами” та різноманітними партерними “крутками” і 

присядками. … Високо злітав О. Соболь у вишиваній сорочці та широких 

червоних шароварах. Після невимушено виконаної надзвичайно складної 

“розніжки” він легко випростовувався в повітрі і, наче гордий степовий орел, 

вільно линув у своєму героїчному та романтичному танці” [3].  

Виконання віртуозних рухів – розніжок, содебасків, повітряних турів-



дублів, щупаків, різноманітних закладок, повзунців тощо у чоловіків та 

різноманітних круток, обертів, дрібушок у жінок є складовою 

високохудожнього танцювального ансамблю.  

Так, наприклад, натхнена і самовіддана творча діяльність балемейстера 

Л. Чернишової, яка поєднувала глибоку повагу до народної виконавської 

манери з постійно збільшуваною увагою до щоразу складнішої техніки, 

сприяла формуванню яскравих артистичних індивідуальностей танцюристів-

віртуозів. Це і заслужений артист України Б. Чорноусов, який у 

темпераментному танці, мов гордий степовий орел, злітав над сценою, легко 

випростовуючись у повітрі. Нескінченний каскад різноманітних присядок і 

повзунців демонстрував заслужений артист України Г. Чапкіс. Своїми 

віртуозними обертаннями та стрибками приголомшували глядачів А. Князєв, 

Д. Рокитський, А. Долгих, В. Застрожнов. Завжди в образі виконували 

карколомні трюки заслужені артисти України Б. Мокров, В. Мєщан, 

В. Бобовников та інші.  

Використовуючи у фаховій підготовці студентів-хореографів віртуозні рухи, 

необхідно пам’ятати, що вони складні за своєю будовою та технологією 

виконання і потребують чітких форм. У танцівника – це результат певного 

тренінгу: координації сили і темпів, вміння користуватися стійкістю корпуса та 

балансом. Технічно ускладнені рухи потребують і чіткої їх фіксації в повітрі. 

Деякі з віртуозних рухів не можна виконувати без відчуття чіткої вертикальної 

осі (різновиди піруетів), без вертикальної та горизонтальної осі (млинки, 

повітряні розніжки тощо). Надзвичайно важливо під час виконання віртуозного 

руху зафіксувати потрібну позу. Для виконання віртуозних рухів необхідні певні 

фізичні можливості та відповідна спортивно-акробатична підготовка 

танцюристів. 

Висновок. Використання в хореографічному творі віртуозних рухів є 

одним із шляхів загального збагачення танцювальної лексики, а також 

емоційно впливовим виражально-зображувальним засобом для розкриття 

ідейно-художнього задуму мистецького твору.  



Перспективи подальших пошуків у напряму дослідження вбачаємо у 

створенні відеотеки зразків виконання віртуозних рухів, а також дослідженні 

творчої спадщини видатних віртуозів-танцюристів з метою використання у 

фаховій підготовці спеціалістів у галузі «Хореографія».  
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